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PRESENTACIÓN
“Los planes no son nada, la planificación lo es todo”

                                      “DWIGHT  EISENHOWER” 
ANTECEDENTES

Hablar de planificación es hablar de futuro, es decir, un estado que se encuentra en la mente de la Alta Dirección de una organización y que difícilmente se puede conocer con certeza.

La planificación, bajo el enfoque estratégico, es concebida como un proceso mediante la cual las autoridades de una organización analizan y procesan información de su entorno externo e interno, evaluando las diferentes situaciones vinculadas a su quehacer institucional para prever y decidir sobre la direccionalidad futura. 

La planificación se convierte en un instrumento de gestión, de negociación y de control. En ese sentido, el plan permite orientar la toma anticipada de decisiones, por cuanto contiene una serie decisiones programadas a ejecutar en el futuro. Al plantearse los objetivos y la trayectoria a seguir producto de la búsqueda de consenso entre actores o grupos de interés, el plan permite comunicar las expectativas y aspiraciones de grupos e individuos en la organización. Finalmente, el plan señala metas e indicadores que se convierten en referencias para el control de la gestión.

Considerando lo anterior, el Colegio de Ingenieros Civiles de Pichincha ha procedido a reformular su Plan Estratégico Institucional, con una Visión al año 2023, siguiendo una metodología lógica que contempla las fases  de: Formulación, Implementación y Evaluación de la Estrategia; iniciando con la revisión del Direccionamiento Estratégico (Misión, Visión y Valores),  la Auditoría (situacional externa e interna), que nos permite formular los Objetivos Estratégicos con su correspondientes Estrategias; y la elaboración del Cuadro de Mando Integral – CMI, asegurando así el éxito de la planificación con su Implantación y Evaluación, que a través de los planes de acción y proyectos producirá los resultados esperados.
Este documento – plan, se ha reformulado con la participación de un grupo de profesionales miembros del Colegio de Ingenieros Civiles de Pichincha, quienes con un alto compromiso con su institución han aportado con ideas, criterios y su vasta experiencia profesional y gremial, para sustentar el diagnóstico actualizado de los nuevos escenarios y arribar a la reformulación del Plan Estratégico Institucional. Dicha participación ha permitido establecer objetivos y metas alcanzables en el mediano plazo y definir una Visión de Futuro compartida y desafiante, Visión que la habremos de alcanzar trabajando en equipo, con disciplina, integrando esfuerzos y autoexigiéndonos en nuestro trabajo de cada día, para construir el futuro deseado y por, sobre todo, contribuir significativamente al desarrollo del país.
Es importante destacar que a través de este documento el CICP, está reafirmando ser una organización en continuo aprendizaje reflexivo y acción, con una cultura organizacional que asegure los resultados demandados por sus miembros, sus funcionarios, personal administrativo y la comunidad en general.
1.-
MARCO LEGAL
El Colegio de Ingenieros Civiles de Pichincha es una institución de derecho privado, con personería jurídica, autonomía administrativa y patrimonio propio, con sede en la ciudad de Quito, y jurisdicción en la provincia de Pichincha; se rige por la Constitución de la República del Ecuador, la Ley de Ejercicio Profesional de la Ingeniería Civil y su Reglamento, el Estatuto del Colegio de Ingenieros Civiles del Ecuador, y su propio Estatuto.
La Constitución de la República del Ecuador señala:
· Art. 66 – Num. 13.- EI derecho a asociarse, reunirse y manifestarse en forma libre y voluntaria.
El Estatuto del CICP, aprobado mediante Acuerdo Ministerial del MTOP No. 020-DM del 13 de mayo de 2014, y publicado en el Registro Oficial No. 265 del 11 de junio de 2014 establece:
· Art. 41.- Son deberes del Directorio:
a) Determinar las políticas del CICP para el cumplimiento de sus fines y para coordinar sus relaciones con el CICE y otros organismos.
b) Aprobar el Plan Estratégico del CICP, evaluar anualmente su cumplimiento y realizar sus ajustes, así como establecer las acciones necesarias para asegurar el posicionamiento y papel protagónico del Colegio en el contexto local, provincial y nacional.
· Art. 76.- Son deberes del Presidente:
d) Poner en conocimiento del Directorio para su aprobación la planificación estratégica, sus ajustes y el rediseño organizacional.
2.-
METODOLOGÍA

La mejor manera de aplicar el proceso de planificación estratégica es utilizando un modelo, para nuestra planificación hemos escogido el modelo planteado por Fred R. David, que representa un planteamiento claro y práctico de las estrategias de formulación, implementación y evaluación; en este modelo la reflexión, el pensamiento sistémico, la actitud proactiva y el análisis participativo han sido los componentes básicos aplicados durante el proceso.  La información de entrada que se utilizó para actualizar el Diagnóstico Situacional proviene de distintas fuentes y en su compilación participaron miembros del CICP.
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3.-
DIRECCIONAMIENTO ESTRATÉGICO
3.1.
MISIÓN INSTITUCIONAL 2019 - 2023
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3.2.
VISIÓN INSTITUCIONAL – 2023
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3.3.
VALORES INSTITUCIONALES 

Los valores institucionales del CICP reflejan lo que la Institución pretende privilegiar en sus actividades y en el comportamiento de sus autoridades, miembros y funcionarios. La conducta de todos y cada uno de los miembros del Colegio de Ingenieros Civiles de Pichincha se mantendrá siempre bajo la práctica de los valores que se describen a continuación:

· Honestidad: Obrar con transparencia y clara orientación moral con una conducta ejemplar.

· Solidaridad: Asumir institucionalmente el apoyo, la adhesión y la defensa de los socios, sus funcionarios y la comunidad.

· Ética: Cumplimiento irrestricto al Código de Ética de la Ingeniería Civil.

· Lealtad: Sentimiento y actitud de generosidad y gratitud a la Institución, adhesión y respeto al Estatuto, reglamentos internos e instructivos, y leyes en general.

· Responsabilidad Social: Obligación de la Institución de salvaguardar el bienestar de la sociedad en general y los intereses de la organización en particular. 
3.4.
SISTEMA CICP - ENTORNO
El diagrama que se muestra a continuación representa al CICP visto como un sistema y permite identificar su entorno externo e interno.
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3.5.
OBJETIVOS ESTRATÉGICOS, ESTRATEGIAS.  
OBJETIVO 1:

Ejercer una auténtica, efectiva y oportuna defensa profesional. 
ESTRATEGIAS:

1.1.- Promover las reformas pertinentes a las leyes y reglamentos que gobiernan el ejercicio de la Ingeniería Civil.
1.2.- Promover la obligatoriedad de la licencia profesional como documento habilitante para contratos públicos y privados.
1.3.- Capacitar y asesorar a sus miembros en asuntos técnicos, legales y administrativos, cumpliendo los objetivos de educación continua para el ejercicio profesional.
OBJETIVO 2:
Transparentar e incrementar los ingresos económicos y optimizar el manejo administrativo y financiero. 
ESTRATEGIAS:

2.1.- Modernizar y difundir la cartera de productos y servicios.
2.2.- Optimizar el rendimiento de la infraestructura existente.
2.3.- Crear servicios innovadores para los miembros y para la comunidad.
2.4.- Generar campañas de afiliación y reafiliación de los Ingenieros Civiles.
2.5.- Implementar un Sistema Integrado de Gestión.
OBJETIVO 3:

Fortalecer los vínculos de carácter profesional con entidades públicas y privadas, para lograr soluciones integrales a los problemas locales, regionales y nacionales
ESTRATEGIAS:

3.1.- Generar entornos colaborativos con Colegios profesionales, Cámaras y la Academia.
3.2.- Firmar convenios, alianzas y consultorías con entidades públicas y privadas.
.

3.3.- Organizar eventos académicos conjuntos para mejoramiento profesional: congresos, cursos y conferencias.
3.4.- Realizar visitas técnicas conjuntas a proyectos representativos.
3.5.- Conformar veedurías de profesionales de las ingenierías para dar seguimiento a los proyectos.
OBJETIVO 4: 
Prestar servicios especializados a los agremiados y a la sociedad
ESTRATEGIAS:

4.1.- Impulsar la creación de una entidad técnica colaboradora.
4.2.- Impulsar convenios con entidades públicas y privadas para incorporar fedatarios.
4.3.- Facilitar el acceso a documentos técnicos y legales relevantes.
4.4.- Crear un repositorio de soluciones laborales técnicas y legales a problemas particulares.
4.5.- Elaborar el Vademécum del Ingeniero Civil.
OBJETIVO 5: 

incrementar la participación de los miembros y potenciales miembros del CICP, en sus actividades.
ESTRATEGIAS:

5.1.- Informar a estudiantes, egresados, graduados de las universidades y miembros de los beneficios y actividades del CICP.
5.2.- Gestionar la implementación de la obligatoriedad de la licencia profesional.
5.3.- Elaborar el Manual de Imagen Corporativa.
5.4.- Promover la integración y reintegración de los Ingenieros Civiles.
OBJETIVO 6:
 Mantener una estructura organizacional dinámica que refleje la cultura de excelencia por el servicio
ESTRATEGIAS:
6.1.- Definir una estructura y cultura organizacional
6.2.- Implementar procesos de mejora continua en los procedimientos internos
3.6.
MAPA ESTRATÉGICO 
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3.7. CUADRO DE MANDO INTEGRAL - CMI

     Anexo: CMI (Hoja Excel)
Ing. Civil Verónica Miranda Rubio
PRESIDENTE DEL CICP
Ing. Civil Patricio Torres Mora 
VICEPRESIDENTE DEL CICP
El presente Plan Estratégico Institucional constituye la ruta de acción administrativa y organizativa para alcanzar los objetivos del Colegio de Ingenieros Civiles de Pichincha mediante un proceso sistemático de desarrollo e implementación de planes y acciones que se han planificado para el período 2019 – 2023.


Tengo el privilegio de compartirles el producto final del esfuerzo conjunto realizado en varios talleres por los distintos autores que aunaron sus esfuerzos para la conquista de otro de los objetivos trazados por parte de nuestra gestión.


Agradezco a nuestro Directorio 2019-2020, a los coordinadores y presidentes de las Comisiones Permanentes, al Ing. Civil Hernán Bedón Martínez gran facilitador de este proceso y a todos quienes colaboraron en la ejecución de este importante plan, en la búsqueda permanente de realizar una labor que trascienda en beneficio de los miembros del CICP, del sector de la construcción y de la sociedad ecuatoriana.





Ing. Civil Verónica Miranda Rubio





                            PRESIDENTE DEL CICP





Fuente: Conceptos de Administración Estratégica – Fred David





  “Servir al Ingeniero Civil y a la Sociedad, generando liderazgo técnico para el desarrollo nacional”. 











   “Ser referente nacional en el ámbito de la Ingeniería Civil, mediante una gestión integral, efectiva y eficiente”.
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